

# “道德银行”里存进美德，取出收益

通讯员 章燕 马琦瑛

本报讯 有钱存银行，可以生息；道德“存”银行，可以繁荣文明。在建德市大洋镇杨桥村，有一家特殊的银行——“道德银行”，在这里，村民存取的不是金钱，而是美德。

杨桥村按全村人数划分三个网格，形

成“1+1”模式，每个网格由一名专职网格员和一名党员担任信息员，做好日常接收记录、存档记录。第三网格的兼职网格员杨小柱，在做好村级宣传走访工作的同时，还经常协助村两委出谋划策，工作任务繁重，作为一名党员，他更带头参加村级环境卫生清理、美丽庭院建设和发展农业等活动。在“道德银行”，网格员杨小

柱得到众多村民的点赞，成为第一批获得农商行高山茶助力贷款的村民。

今年来，大洋镇积极探索“道德银行”机制，以行政村与银行共建为载体，以“三治融合”为评价依据，让一批诚实守信、品德高尚的村民优先享受无担保、无抵押、低利率的信用贷款，让道德“增值”，让德者有得。



## 反邪教暑期实践获奖

通讯员 占燕丽

本报讯 近日，由浙江省高等学校思想政治教育研究会、省学生联合会和省反邪教协会联合举办的以“不忘初心反邪行，砥砺奋进勇担当”为主题的

2018年高校反邪教暑期社会实践活动评审结果出炉，浙江中医药大学在全省69所高校、73支实践队伍中脱颖而出，荣获团队特等奖。

浙江中医药大学反邪教协会暑期社会实践小分队的13名大学生，扎根在

丽水松阳县10余天，向当地群众宣传反对邪教、防范邪教的知识。他们精心准备了科普文艺演出，还结合中医传统文化开展公益问诊，在传播健康生活观念的同时，给广大群众敲响了防范邪教的警钟。

## 扎根基层三十载 只为干戈化玉帛

通讯员 徐军

本报讯 汪信文，淳安县司法局千岛湖司法所所长，自1988年从杭州市法律学校毕业后就一直在淳安县乡镇基层从事司法行政工作。30年的坚守和磨砺，让他成为了一名优秀的基层司法行政工作者，尤其使他感到特别有成就感的，是他还兼任的人民调解工作。当有人问起，对人民调解工作有何感悟时，他总会深沉地说出六个字：责任、坚守、忍耐。

不久前，千岛湖镇上的张某雇请邻居李某拆除旧房，拆房那天，众人在推倒一面土墙时，李某因未及时躲避被压死。李某年近五十，未婚也没有子女，生前与唯一的哥哥共同生活。李某的哥哥早年丧妻，育有一个17岁的女儿，女儿很早就辍学了。

由于双方对责任认定和赔偿金额存在较大分歧，于是向千岛湖司法所申请调解。汪信文受理此案后，立即召集双方当事人调解。

白天黑夜加班加点连续谈了七八天，好不容易准备签协议时，李某哥哥的女儿突然冲进了调解现场，一把抓起协议书撕成两半，并大声说不认可调解结果，调解现场一度失控。

汪信文凭借多年调解经验，先稳住了现场，进而与女孩单独谈心。原来，女孩是怕父亲太老实会吃亏，所以就急着赶过来了。汪信文耐心劝导，消除了她心中的顾虑，女孩表示同意。最终，双方终于签下了赔偿和解协议。

## 计生维权工作室暖人心

通讯员 俞汐

本报讯 在杭州市余杭区仓前街道，有一间今年刚成立的工作室小有名气，它就是由街道计生协会成立的“计生家庭维权工作室”，工作室以权益维护为重点，一方面宣传落实计生公共服务、计生奖励优惠政策，另一方面为困难计生

家庭提供法律援助等工作，充满着温情的工作室为当地平安工作添砖加瓦。

日前，工作室接到连具塘村居民尤某的求助。尤某和前妻育有一子，但与前妻失去了联系，也没有留存对方的身份证号码等。无法提供前妻的生育情况，因此无法开具独生子女证明，尤某找到街道求助。得知情况后，工作室人员

辗转几个部门帮他查询信息，最终收集齐了材料和证明，给尤某出具了其独子的独生子女证明。

“我们希望利用自身所长，发挥计生协网络组织优势，为计生家庭权益维护提供帮助，把矛盾化解在基层和社区，促进家庭幸福、社会和谐。”工作室相关负责人说。

## 干部多干事，群众少跑腿

通讯员 陈飞

本报讯 “终于拿到权证了！”近日，原寿昌甲酸厂职工李师傅从工作人员手中接过不动产权证，激动不已。今年起，建德市寿昌镇推行“干部代跑制”“治保主任坐班制”“上门调解制”三项举措和“全科网格红色化”的服务模式，让干部多干事、群众少跑腿，将矛盾纠纷化解在一

线。

在当地，请干部当“和事佬”也是很平常的事情。据统计，寿昌镇自2016年推行“治保主任坐班制”以来，共受理纠纷案件231起，其中成功化解矛盾纠纷

172起。对不能当场解决的问题，寿昌镇又提出“上门调解制”，确保每一件事情都能得到处理，让每一个矛盾都能及时得以化解。

此外，寿昌镇还按照全科网格“党建+”建设的工作要求，力推“全科网格红色化”，打造覆盖全镇的“红色网格”，实践着网格化治理和社会化服务，最大程度满足居民的多样化需求。至2018年以来，他们帮助人民群众解决各类事件230余件。

## 打造“五型”警务室

通讯员 钱云峰

本报讯 今年以来，杭州市公安局余杭区分局塘栖派出所牢牢抓住警务室这一警务工作延伸阵地，以打造“学习型、服务型、实干型、智慧型、创新型”的“五型”警务室为抓手，实现警务工作和群防群治的无缝对接，有效确保了辖区社会和谐稳定。

派出所实行“每日一早会、每周一培训、每月一总结”，警务室实行“上岗前训示、撤岗前小结”，根据片区的特点、群众关注的焦点、亟需解决的难点等开展工作，确保与片区群众说得上话、办得了事。派出所6个警务室今年增设“代跑”业务，并积极对接社区、物业、网格员，提高办事效率。各警务室还根据片区特点，针对性地组建了“商户联盟”“反恐联盟”“红蚂蚁”“志愿汇”等各类志愿者服务队，营造互帮互助氛围。

## 送证上门服务群众

通讯员 胡开伟 张伟

本报讯 “没想到在自家门口就能补办身份证，还送证上门，一次也没跑就拿到新证。”库山村的张大爷从庆元县公安局新村派出所所警小吴手中接过身份证，喜笑颜开。

前不久，腿脚不便的张大爷不慎遗失了身份证，正逢村里开展土地确权，他又急又发愁。正在村里走访的民警了解到这一情况后，立即来到张大爷家里，通过整理证明材料、拍摄证件照等工作后，成功受理了补办手续。一周后，民警将补办好的证件送上门，张大爷因此也及时完成了土地的确权。

新村派出所划分包干区域，指定民警定期走访、联系偏远辖区和困难群众，及时了解需求，第一时间提供上门服务，实现了群众“零跑腿”。

## 一村一警联系紧密

通讯员 陈晗

本报讯 为进一步夯实平安综治基层基础，今年7月，永康市委政法委在全市范围内下发“一村一警制”工作方案。永康花街镇也如火如荼地开始了民警联村工作，62个行政村都安排了联村民警。

“谢谢你们，民警们可真好，办好了身份证还帮我们送来。”日前，花街镇枫坑村邱大爷拿到身份证后，对民警连连道谢。据了解，联村民警利用节假日和自己的休息时间走街串巷、深入群众，当起了村里的宣传员、“老娘舅”、治安指导员、安全督察员。实行“一村一警制”来，花街镇辖区的侵财案件破案率同比上升了14.9%，面对面宣传人数达到了7000余人，电信诈骗案件也有了显著下降。

## 发放头盔提醒安全

通讯员 范小春

本报讯 为减少摩托车驾乘人员不按规定佩戴安全头盔造成的伤亡事故，11月13日，庆元县委政法委组织开展“佩戴安全头盔，共建平安庆元”系列活动，免费向市民发放头盔。

活动中，工作人员向群众讲解驾乘摩托车需注意的安全事项以及典型案例，指出不遵守交通规则、不佩戴摩托车安全头盔的危害性，通过一个个鲜活的案例，提醒摩托车驾驶员要严格遵守交通规则，不超员超速行驶，引导驾乘人员树立交通安全理念，养成佩戴安全头盔的良好习惯。此次活动共发放安全头盔1000余顶，收到了良好的效果。